
Pěstování cukrové řepy má 
v České republice dlouholetou tra-
dici. V dnešní době se hlavní po-
zornost klade nejenom na zdoko-
nalování výrobních technologií, 
ale především zavádění automati-
zace, kde značná pozornost je vě-
nována hlavně kvalitě suroviny. 
Kvalita plodiny se odvíjí od uplat-
ňované agrotechniky. Důležitý je 
i výběr vhodného stanoviště, pří-
prava pozemku před setím včetně 
aplikace vhodně zvolených hnojiv, 
setí kvalitního osiva a důsledného 
pozorování a ošetřování porostu 
v průběhu celé vegetace. Důležitá 

část pěstování cukrové řepy je vě-
nována ochraně před škodlivými 
škůdci a nemocemi, které násled-
ně mohou významně ovlivnit kva-
litu i množství cukrové řepy smě-
rem dolů. Snížení celkového zisku 
cukrové řepy zpravidla souvisí 
i s horší kvalitou cukrové řepy.

Cukrovou řepu řadíme mezi 
dvouleté plodiny, do skupiny oko-
panin. Doba vegetace je asi 
200 dní. Cukrová řepa je označo-
vána jako velmi náročná zeměděl-
ská rostlina, a proto při jejím pěs-
tování musíme respektovat řadu 
požadavků v průběhu celé její ve-
getace. Je velmi náročná na výži-
vu, půdu, průběh teplot a srážek. 

Můžeme tvrdit, že v posledních 
dvaceti letech se díky dobré infor-
movanosti a vzdělávání zeměděl-
ců zlepšila kvality a výnosy cukro-
vé řepy a také její cukernatost, kte-
rá je důležitá při následném zpra-
cování a výtěžnosti cukru. Velkou 
roli zde sehrává šlechtitelská prá-
ce, která je zdrojem nových výnos-
ných odrůd, jež jsou limitovány 
hlavně výživou a následně che-
mickou a biologickou ochranou. 
V delší době se rovněž zlepšila 
kvalita hnojení a používání no-
vých tekutých přípravků, obsahu-
jící makroprvky a mikroprvky pro 
mimokořenovou výživou. Pěsto-
vání cukrové řepy by mělo být 
v souladu s danou legislativou, 
v souladu s životním prostředím, 
při zachování maximálně možné 
výnosové hladiny cukrové řepy. 

Hnojení a výživa cukrové 
řepy

Hnojení a výživa cukrové řepy je 
nejvýznamnější faktor při pěstová-
ní cukrové řepy a je velmi nutné to-
mu věnovat trvalou pozornost, čas 
a vědomosti. Krátkodobé a dlouho-
dobé technologie pěstování cukro-

vé řepy přináší pozitivní vliv v pěs-
tování cukrové řepy. Hnojení dusí-
kem, sírou a mikroprvky má krát-
kodobý efekt, který se prolíná 
s dlouhodobým efektem pěstování. 
Mezi dlouhodobé efekty pěstování 
cukrové řepy řadíme půdní reakce, 
organickou hmotu, zásoby draslí-
ku, hořčíku a fosforu v půdě. Ne-
smíme zapomínat, že hnojiva mu-
síme aplikovat podle specifických 
podmínek každého pole. Hnojení 
dusíkem a sírou by mělo být určené 
na základě výnosového potenciálu 
dané lokality a stanovením zásoby 
minerálního dusíku v půdě na zá-

kladě N-min + síra. Zásoby draslíku, 
hořčíku, vápníku a fosforu v půdě 
stanovují agrochemické zkoušení 
zemědělské půdy (AZZP). 

Potřeba živin

Cukrová řepa na produkci jedné 
tuny bulev včetně chrástu spotře-
buje 4,8 kg dusíku, 0,77 kg fosforu, 
6,06 kg draslíku, 1,83 kg vápníku, 
1,04 kg hořčíku, 2,07 sodíku, 19,4 g 
bóru, 5,0 g mědi, 39,7 g manganu, 
25,8 g zinku a 0,70 g molybdenu. 
Nedostatek těchto uvedených ži-
vin se projevuje řadou symptomů, 
které jsou specifické pro každý 
makroprvek a mikroprvek. Při 
hodnocení těchto symptomů je 
důležité rozlišit původce vzniku, 
zdali se jedná o napadení škůdci, 
poškození větrnou erozí, poškoze-
ní listové plochy herbicidy nebo 
výživovým deficitem. Špatná dia-
gnóza může vést k pozdějších ag-
rotechnickým zásahům a vzniklý 
stav může ještě zhoršit a vést k ne-
zvratným škodám. 

Hnojení dusíkem

Cukrová řepa je typická nitrofil-
ní rostlina, což znamená, že pře-
vážnou část dusíku přijímá v nit-
rátové formě, který je následně 
zabudován za pomocí nitrátre-
duktázy do pletiv rostliny. Vzhle-
dem k těmto potřebám je nutné 
přizpůsobit i výživu cukrové řepy. 
V posledních letech bylo největ-
ším problémem nesprávné hno-
jení s vysokokoncentrovanými 
hnojivy, jež obsahovaly jinou for-
mu než nitrátovou. To byl limitu-
jící faktor při tvorbě výnosu i kva-
lity cukrové řepy. Dusík je potře-
ba na začátku vegetace na tvorbu 
chrástu, ale v pozdější době vege-
tace je nežádoucí. 

Už historicky se v Lovochemii 
a. s. vyrábělo hnojivo LOVO-

FERT CN 15, které bylo určené 
převážně pro cukrovou řepu. Jeho 
složení bylo ideálně nastavené po-
měrem dusíku, který je v nitrátové 
formě s vysokým obsahem vodo-
rozpustného přijatelného vápní-
ku, který je jedním ze základních 
výživových prvků u cukrové řepy. 
Potřeba vápníku při výnosu cukro-
vé řepy 70 t je 128 kg.  V dnešní do-
bě byl LOVOFERT CN 15 oboha-
cen o bór, který je nezbytný při in-
tenzifikaci pěstování cukrové řepy. 

V rámci environmentálních 
změn a povětrnostních podmínek 
se hnojivo Lovofert CN 15 začalo 
vyrábět v tekuté formě pod ná-
zvem Lovo CaN a Lovo CaN T, kte-
ré také obsahují dusík převážně 
v nitrátové formě a vodorozpust-
ný pro rostliny přijatelný vápník.

Novinkami pro dusíkatou výži-
vu jsou hnojiva z řady Zenfert. 
Tato hnojiva mimo jiné obsahuji 
zeolit, který pozitivně ovlivňuje 
úrodnost půdy a hospodaření 
s živinami. Zeolit má taky pozitiv-
ní vliv na kationtovou výměnnou 
kapacitu – KVK a zadržovaní vody 
v půdě. V produkci Lovochemie, 
a. s. jsou dva produkty této rady: 
ZENFERT 24 N a ZENFERT NS 13 
– 29. ZENFERT 24 N je hnojivo na 
bázi ledku amonného, kde jsou 
dvě formy dusíku – amonná a nit-
rátová, ale hlavním benefitem je 
obsah zeolitu. Zenfert NS 13 – 29 
je hnojivo na bázi síranu amon-
ného, které díky obsahu vápníku 
a zeolitu má minimální okyselují-
cí efekt, dokonce nižší než někte-
rá klasická dusíkatá hnojiva. Vý-
hodou u použití zmíněného hno-
jiva Zenfert NS 13 – 29 v předsed-
bové aplikaci je, že dochází k do-
dání velkého množství síry, která 
je v posledních letech velmi defi-
citní v našich půdách. 

Hnojení draslíkem

Cukrová řepa je závislá víc na vý-
živě draslíkem než dusíkem. Pro 
vyváženou výživu potřebujeme 
o 20 % víc draslíku než dusíku. 
Draslík cukrová řepa čerpá pře-
vážně ze staré zásoby v půdě. Při 
nedostatku tohoto prvku přichází 
na řadu mimokořenová výživa. 
V portfoliu tekutých hnojiv spo-
lečnosti Lovochemie, a. s, je mno-
ho různých produktů na řešení 
daného problému. Z široké řady 
produktů určených pro řešení de-
ficitu draslíku bych vyzdvihl 
SK sol, který obsahuje vysoký ob-
sah draslíku, ale zároveň vysoký 
obsah síry. Z novinek je zde Lovo-
humine K, který je vylepšený pro-
dukt SK sol. Byl zde přidán humát 
draselný, makroprvky a mikroprv-
ky pro komplexní výživu cukrové 
řepy. Obě tato hnojivá obsahuji sí-
ru v thiosíranové formě, která má 
mimo výživařskou hodnotu také 
vedlejší fungistatický účinek. 

Cukrová řepa je náročná na vý-
živu mikroprvků, které primárně 
přijímá z půdy. V posledních le-
tech vlivem půdního sucha bývají 
pro ni neodstupné. Zde je nutnost 
použít mimokořenovou výživu. 

Investice do cukrové řepy se vyplatí 
Plochy k pěstování cukrové řepy v posledních letech stagnovaly a směrovaly spíše na nižší výměru. Důvodem stagnace byla nízká výkupní cena a v konkurenci 
s ostatními plodinami i ekonomická rentabilita. V tomto roce se karta obrátila a jedinou plodinou s jistou výkupní cenou se stala na prvním místě cukrová řepa. 
Investice do cukrové řepy, na prvním místě do její výživy, jsou vysoce rentabilní.

Mikroprvky

Hlavním mikroprvkem u cuk-
rové řepy je bór. Jeho nedostatek 
způsobuje srdéčkovou hnilobu 
cukrové řepy. Na trhu je mnoho 
produktů určených pro mimoko-
řenovou výživu, nejen pro cukro-
vou řepu. Zde je ale problém, že 
ne každá forma bóru je pro rostli-
ny přes list přijatelná. Nejlevnější 
produkty jsou založené na kyseli-
ně borité, která je přijatelná přes 
list maximálně 1 %. Nejkoncent-
rovanější přípravek z produkce 
Lovochemie, a. s. je BOROSAN
Forte, který obsahuje 150 g bóru 

na litr. Bór je ve formě boretano-
lamin, což je jedna z přijatelných 
forem přes list. Inovativním řeše-
ním je z portfolia Borosan Humi-
ne. Jedná se o stejnou formu bó-
ru, tedy o boretanolamin, který je 
obohacen o huminové látky, kte-
ré zlepšují přijatelnost nejen to-
hoto prvku, ale také ostatních 
makroprvků a mikroprvků. Para-
lelně s bórem bychom neměli za-
pomínat na molybden a ostatní 
mikroprvky, které napomáhají 
správnému fungovaní nitrát re-
duktázy. Kombinace BOROSANU 
Humine v dávce tři litry a jeden li-
tr MOLYSOLU třikrát za sezónu je 

optimální dávka výživy pro cuk-
rovou řepu.

Každá výživa by měla být říze-
ná potřebami rostlin. Od pláno-
vání podle AZZP a obsahu zá-
kladních prvků v půdě přes apli-
kaci dusíkatých hnojiv na zákla-
dě stanovení minerálního dusí-
ku v půdě až po dobu celé 
vegetace včetně mikroprvků 
a makroprvků, podle doporučení 
z anorganického rozboru rostlin 
a stanovení obsahu všech po-
třebných prvků v rostlině.

Ing. Ladislav Baleja

Lovochemie, a. s.

MOLYSOL
2 l/ha

SK sol
5 l/ha

LOVOHUMINE 
NP�+ Zn 3–5 l/ha

LOVODASA 26�+�13S nebo 
LOVOFERT LAS 24�+�6S 

200–300 kg/ha

LOVODAM 30 
150–250 kg/ha

v kombinaci 
se SLOWUREA

cca 0,1 l/100 kg/ha 
hnojiva

LOVOFERT CN 15 + B 
150–200 kg/ha

produkční hnojení I produkční hnojení II

FERTIGREEN Kombi NPK 7-7-5  
5 l/ha

FERTIMAG
5 l/ha

LOVOHUMINE N
3–5 l/ha

LOVOSUR
3–5 l/ha

LOVOSPEED
12–20 l/ha

Lovo�Can
100–150 l/ha

LOVOHUMINE K
3–5 l/ha

LOVOFOS
3–5 l/ha

LOVOGRAN B
150–200 kg/ha 

CUKROVÁ ŘEPA

10 12 14 17 39 49

BOROSAN Humine
3 l/ha
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Nedostatek hořčíku na listech cukrovky
 Foto prof. Václav Vaněk, ČZU v Praze

Nedostatek draslíku u cukrovky
 Foto prof. Václav Vaněk, ČZU v Praze


